



手指揸著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：100年11月8日

期數：100學年度第一學期第11週

發行單位：教務處

重要訊息公告

★「嬉遊·三魚」校園巡迴書展圓滿結束！共1142人次參展！感謝全校師生踴躍參與！

★「好書導讀暨量選活動」於11月2日圓滿結束。學生們最受喜愛的三大好書分別為：

- 1、沒被抓到也算作弊嗎？
- 2、這些人,那些事
- 3、深夜加油站遇見蘇格拉底

借閱排行榜

- 1、電機一孝
- 2、電機二忠
- 3、廣設二孝

精選圖書

- 書桌上的家軍團：用對文具，成績大躍進
- 人體使用手冊
- 不生病的生活
- 丟掉50樣東西，找回100分人生
- 那些我們沒談過的事

更多新書請至圖書室網頁查詢

[http://](http://www.knvs.tp.edu.tw)

www.knvs.tp.edu.tw

3天救回565條人命—孫士峰

資料來源：摘錄自商業周刊&YAHOO奇摩 青年微革命(2011/6/28)



2009年8月8日晚上7點半，外頭大雨下個不停，麻豆警分局埤頭派出所長孫士峰正和家人吃飯。突然，他的手機響了，電話那頭傳來要基層員警準備待命的消息。他馬上放下碗筷走出家門。

台南麻豆和台灣其他農業鎮一樣，因為年輕人口嚴重外移，平房裡住著許多年過70的老人家。從小在麻豆長大，孫士峰警覺到雨下得非比尋常，鎮上有平房滅頂，他馬上衝往鎮內地勢低的民居蔡阿伯家救人。當時蔡阿伯已經在大水中嚇得六神無主，發抖爬上了客廳神桌，腳下水愈淹愈高，他滿臉驚恐與無助。

第二天凌晨，搜救大隊發現救災用的悍馬車已經進不了任何民宅，孫士峰甚至跳下車，獨自在水裡走了一個半小時，再搶救出三條人命。到第三天，太太送來八個煎包讓他補充體力，他一口沒嚐，全數送給其他在場協助救災的國軍。三天下來，他沒有闔過眼，很餓、很累、很冷，但卻沒有放棄。

一個星期後平面媒體前進災區採訪，發現這位派出所所長額頭上包著紗布，縫了五針還沒拆線。原來是搜救時在黑暗中不慎一頭撞上重物，當場血流如注，簡單包紮後馬上回到災區繼續工作。連續三、四天，他雙腳泡在污水裡，不只腫脹發白，從腳踝到大腿還長滿紅疹，差點就感染可能節肢的蜂窩性組織炎。

後來大家才知道，那是台南近百年來最嚴重的水患。「好可怕，我活了一輩子，沒有看過這種大水！」多數居民被孫士峰找到時，不是已經嚇到臉色蒼白，就是不斷重複這句話。

短短72小時內，由孫士峰領軍的搜救團隊，總共用雙手救了565條人命。「當下沒有多想，只知道人命關天」，孫士峰淡淡的給了這句話。2010年，他因為英勇救災，得到「全國模範警察」的肯定。

《把小事情做大，把里民當親人》

旁人聽得驚心動魄，但這段經歷，卻只是孫士峰多年基層服務的一頁篇章。因為救災出力獲記大功，受到媒體「英雄式」的採訪，他頗不自在。「沒什麼，這本來就是應該的。」言談中提起「責任」，遠遠多於「榮耀」。

嚴肅外表下，孫士峰心思其實十分善解、細膩。平常值勤時，遇到外地人前來問路，只要順道，他通常會載對方一程。八八水災時，他老家文旦園也遭殃，但孫士峰頭也不回，第一時間衝到最前線救村民。

一次接獲報案，一位獨居長者在家裡死亡多日，破門而入時，屍體上爬滿了蛆，惡臭漫天。即便當時心頭也很難受，回頭看到家屬無助的神色，孫士峰還是定了定神，馬上動用多年人脈，介紹最專業的葬儀社協助安排後事。家屬感激他的體貼入微，「沒有，」他淡定謙遜地說，「我只是用心在做事。」

『勿以善小而不為』，也是他辦案哲學。

有一回，他查獲專竊農用電錶殼的小偷，消息一發佈，竟然有上百位遭竊的農民來認領。他露出難見的激動：「你知道嗎？這樣我來說，比幫大老闆找頂級賓士車還值得！」一台Benz之於大老闆有多少？九牛一毛！但鄉親沒了電錶，影響發現，農具可能就不能用，一家大小可能都得坐困愁城，生計都有問題。

其實，一個白鐵製的電錶殼不過3、5000元，但從小在農村長大，孫士峰深知農村百姓的辛苦，因此他從來不挑好衝業績、容易解決的案子辦，旁人用金錢衡量的「小事」，只要對當事人很重要，或者會影響很多人的，就是他眼中的「大事」。

成長在南部鄉間，崗位上深刻體會到世態炎涼，孫士峰感嘆地說，在台灣各角落，還有許多人生活在困苦中，像是失學的孩子迷惘看不到將來、受暴婦女在黑暗裡哭泣。

而這位「模範警察」最大心願，就是希望每一個台灣人認真關心生活中的小事情，多花些心思關懷弱勢，只要一點點小小的力量，大家一起做，就能讓台灣更好。

智慧小語



只要願意幫助別人，不論力量大小，只要做了，就是與人為善，功德無量。

這個潛力，幾乎人人都有，差別只是做或不做而已。《陳樹菊—不凡的慷慨》